城市化进程中高速公路改扩建的挑战与对策

林鼎宗

广东省路桥建设发展有限公司

摘 要:在城市化快速发展的当下,高速公路作为交通主动脉,其改扩建工作至关重要。随着城市规模扩张、人口增长与经济结构调整,既有高速公路在设施承载、功能适配等方面问题凸显。本文聚焦城市化进程中高速公路改扩建难题,从交通流量剧增、施工干扰、设施老化等方面深入剖析挑战,并针对性提出精准流量预测、科学施工组织、设施更新等应对策略,旨在为高速公路改扩建项目高效推进、契合城市发展需求提供理论支撑与实践参考,助力构建高效、可持续的城市交通体系。

关键词:城市化进程;高速公路;改扩建;挑战;对策

引言

城市化进程的加速,带动了人口、产业与经济的 高速发展,这对交通基础设施提出了更高要求。高速 公路作为区域交通的关键纽带, 其通行能力和服务水 平直接影响城市发展的效率与质量[1]。近年来,我国 城市化率持续攀升,大量人口向城市聚集,城市建成 区面积不断扩张,区域间经济联系愈发紧密。在此背 景下,既有高速公路面临严峻考验,车流量饱和甚至 超饱和现象频发,交通拥堵常态化,严重制约城市发 展活力与居民出行体验。同时,城市化带来的产业结 构调整、功能布局优化,要求高速公路在功能上实现 升级与拓展,从单纯的对外交通通道,转变为兼具城 市内部通勤、产业联动等复合功能的交通走廊。因此, 深入研究城市化进程中高速公路改扩建面临的挑战, 并探索切实可行的对策,对于提升城市交通运行效率、 促进区域协调发展、推动城市化进程稳步前行具有重 要现实意义。

1 高速公路改扩建的必要性

伴随城市化进程的快速推进,城市人口规模与车辆保有量的急剧攀升,对高速公路系统提出了更为严苛的要求。高速公路改扩建工程在提高交通效率层面,不仅要增加车道数量以缓解交通拥堵状况,更需借助技术创新来优化交通流。引入智能交通系统(ITS)能够实现对交通流量的实时监测与管控,有效降低拥堵现象与事故发生率。通过运用先进的交通预测模型,如四阶段模型(生成、分布、模式选择、路线分配),能够更为精确地预测交通需求,从而在设计阶段就充分考量未来可能面临的交通负荷,确保改扩建后的高速公路能够满足长期的交通需求。

在增强安全性方面,高速公路改扩建工程应着重 关注道路设计的合理性与安全性。通过增设紧急停车 带、优化照明设施、设置防撞护栏等举措,能够显著减轻交通事故的严重程度。科学合理的道路设计可使交通事故死亡率降低达50%。同时,改扩建工程还应注重与城市交通网络实现无缝对接,确保车辆能够顺畅地进出高速公路,减少因交通转换而产生的安全隐患。施工期间的安全管理同样不可忽视,应采用科学的施工组织方案与交通管制措施,如设置临时交通标志、合理安排施工时间等,以将施工对正常交通流的影响降至最低,保障公众出行安全。

2 城市化进程中高速公路改扩建面临的挑战

2.1 交通流量剧增与通行能力不足

随着城市化的快速发展,城市人口规模不断扩大,居民出行需求日益旺盛,加之城市经济活动的活跃度提升,货运需求也显著增加。这些因素共同导致高速公路的交通流量呈现爆发式增长。许多早期建设的高速公路,其设计通行能力已无法满足当前的交通需求,车道数量有限,交通拥堵现象频繁出现,尤其是在城市周边的高速公路出入口以及连接重要经济区域的路段,拥堵情况更为严重。例如,在一些大城市的通勤高峰期,高速公路常常出现车辆排长队的情况,严重影响了交通运输效率,增加了物流成本和居民出行时间成本,也对城市的经济运行和居民生活质量产生了负面影响。这种交通流量剧增与通行能力不足的矛盾,是高速公路改扩建面临的首要挑战。

2.2 施工期间对交通的干扰

高速公路改扩建工程施工过程中,不可避免地会 对现有交通造成干扰。施工区域的围挡设置、施工机 械的作业以及材料堆放等,都会占用部分路面空间, 导致车道变窄或临时封闭,使原本就紧张的交通状况 雪上加霜。施工期间的交通组织难度极大,若疏导措 施不当,极易引发交通事故,进一步降低道路的通行 效率,给周边居民的日常出行和城市的正常运转带来 诸多不便。而且,施工干扰可能会持续较长时间,在 整个改扩建工程期间,如何在保障施工顺利进行的同 时,最大程度减少对交通的影响,确保道路的基本通 行能力和服务水平,是工程建设者面临的一大难题。

2.3 既有设施老化与技术标准更新

早期所建设的高速公路,在历经多年的使用之后,众多基础设施均出现了不同程度的老化与损坏状况。像路面,经过长时间的车辆碾压以及自然环境的侵蚀,磨损极为严重,平整度大幅下降,这不仅极大地影响了行车的舒适性,更对行车安全构成了威胁。桥梁结构方面,出现了裂缝、钢筋锈蚀等诸多病害,这些病害使得桥梁的承载能力显著降低。而隧道里的通风、照明等设施,也因使用年限过长,可能无法满足当前的运营要求。与此同时,交通工程技术持续进步,新的高速公路建设技术标准和规范不断涌现,对高速公路的安全性、环保性、智能化等方面均提出了更为严苛的要求。既有设施老化与技术标准更新之间的矛盾日益凸显,高速公路改扩建不仅要对老化设施进行修复和更换,还需按照新的技术标准进行全面升级改造,这无疑极大地增加了工程的复杂性和难度。

2.4 土地征用与环境保护的矛盾

在城市化进程的驱动下, 高速公路改扩建项目通 常需要耗费大量土地资源,这不可避免地与环境保护 之间产生了冲突。当前,在城市化快速发展的背景下, 高速公路改扩建工程陷入了"扩张一受限一再扩张" 的困境, 土地征用与环境保护的矛盾呈现出激化的趋 势, 具体表现如下: 其一, 红线管控失效, 线路走廊 常与城市增长边界、永久基本农田、生态公益林三条 红线相互重叠。每一次拓宽工程都会侵占数百亩粮田, 剥离肥沃的表土,永久性破坏灌溉渠系,导致周边连 片耕地因碎片化而荒废; 其二, 生态系统断裂, 新增 的互通、服务区和施工便道将原有的山体、湿地、河 道分割成生态"孤岛",野生动物的迁徙通道被阻断, 水土保持功能急剧下降,在雨季还会出现"浊流入城" 的现象; 其三, 污染效应叠加, 在施工期间, 高填深挖、 爆破取土以及全天候运输等作业, 使得扬尘和噪声超 过了环境承载阈值。沥青拌合过程中产生的挥发性有 机化合物(VOCs)和重金属随地表径流渗入农田,导 致土壤酸化,农作物镉含量超标;其四,程序执行倒置, 部分项目为了赶工期,先进行征地再开展环境影响评 价,公众参与环节流于形式,补偿款在发放过程中被 层层截留,导致村民阻工和群体事件频繁发生;其五, 制度设计冲突,国土"占补平衡"指标的跨市交易,

表面上实现了占一补一,但实际上补充的土地距离较远且生态价值较低。新垦林地的生态价值远低于原有的次生林,形成了"数字平衡、生态赤字"的局面。最终,高速公路成为了城市化进程中难以调和的"水泥裂缝",使土地资源和生态环境都付出了不可逆转的代价。

3 城市化进程中高速公路改扩建的对策

3.1 精准交通流量预测与科学规划

在高速公路改扩建项目正式开展前,为保障改扩建工程能精准契合未来交通需求,项目团队会借助先进的交通流量预测模型与大数据分析技术,开展全面且细致的工作。团队会充分收集并深度剖析历史交通数据,同时综合考量城市发展规划、人口增长态势以及产业布局调整等多方面因素,对未来交通流量进行精确预测。基于此精准的流量预测成果,再结合城市的长远发展规划,科学合理地确定高速公路的改扩建规模与具体方案。具体涵盖明确车道数量的增加幅度、互通立交的布局优化策略,以及出入口的设置调整方案等内容。通过该方式,确保改扩建后的高速公路既能满足未来较长时期的交通需求,又能与城市的空间布局和功能分区相适配,进而为城市的可持续发展提供坚实的交通保障。

3.2 优化施工组织与交通疏导

制定详细且科学合理的施工组织计划,尽量选择在交通流量相对较小的时段进行施工,如夜间或非节假日期间^[3]。采用先进的施工技术和工艺,缩短单个施工工序的时间,减少施工对交通的影响时长。在施工现场设置完善的交通指示标志和警示设施,引导车辆安全、有序通行。借助智能交通系统,实时监测施工区域及周边道路的交通流量和路况信息,根据实际情况动态调整交通疏导方案。例如,通过可变车道设置、交通信号配时优化等手段,提高道路的通行效率。同时,加强与交通管理部门的协作,提前发布施工信息,引导车辆合理选择出行路线,缓解施工区域的交通压力,最大限度地降低施工对交通的干扰。

3.3 设施更新与技术升级同步推进

对既有高速公路的老化设施进行全面排查和评估,制定详细的设施更新计划^[4]。对破损严重的路面进行重新铺设,选用优质的路面材料,提高路面的耐久性和平整度;对存在病害的桥梁和隧道进行加固或修复,采用先进的结构加固技术和检测手段,确保桥梁和隧道的结构安全。在设施更新的过程中,同步推进技术升级,按照新的技术标准和规范,对高速公路的安全设施、通信系统、监控系统、照明系统等进行

全面升级改造。引入智能化技术,如智能交通监控系统、电子不停车收费系统等,提升高速公路的运营管理水平和服务质量,使其适应现代交通发展的需求。

3.4 征地环保矛盾与多规协同治理同步推进

破解高速公路改扩建征地环保困局,须以"生态 优先、精明增长"为核心重构制度链:第一,前置"多 规合一"智慧选址,依托国土空间规划一张图,运用 AI 遥感识别永久基本农田、生态红线、鸟类迁徙廊道, 对路线方案进行生态冲突评分,分数高者强制避让或 下沉隧道,从源头减少征地;第二,建立"用地减量 +功能复合"双控机制,将原路基单侧拓宽改为两侧 微幅加宽,叠加装配式桥梁、立体互通、地下服务区, 实现新增用地较传统模式削减30%以上,并把桥下空 间同步规划为市政管廊、公交场站, 提升土地混合利 用率;第三,推行"表土银行+生境银行"制度,施 工前把50厘米厚表土剥离、编号、冷链储存,用于后 期复垦及边坡生态基材,同步在异地建设同等面积湿 地或林地作为"生境银行",实现生物多样性"占一 补一"真正等价;第四,引入"环境监理+村民股权" 双轨监管, 由第三方环保监理常驻工地, 实时公开扬 尘、噪声、VOCs数据,超标即停工;征地补偿不再 一次性货币支付,而是将集体土地评估入股运营公司, 农民按年度分红,共享服务区物流、光伏、广告收益, 把对抗者变成股东;第五,构建"碳中和改扩建"闭环, 全生命周期核算土石方、建材、运输碳排放, 通过路 线两侧带状森林、边坡垂挂绿植、屋顶光伏实现碳汇 抵消,力争工程竣工之目即碳中和达成之时,最终让 高速公路成为城市与生态之间的韧性纽带。

4 结语

在城市化进程持续加速的大背景下,高速公路改 扩建工作面临着诸多复杂且严峻的挑战。从交通流量 的爆发式增长致使通行能力捉襟见肘, 到施工期间对 既有交通秩序的严重干扰; 从既有设施老化与现代技 术标准更新的矛盾冲突, 到与城市动态发展规划难以 协调统一; 从庞大资金需求带来的融资困境, 到不同 区域技术标准差异引发的工程难题,这些问题交织在 一起,对高速公路改扩建项目的顺利推进形成了巨大 阻碍。然而,通过精准的交通流量预测结合科学合理 的规划、精心优化施工组织并强化交通疏导、同步推 进设施更新等一系列针对性强且切实可行的对策,能 够有效化解上述难题。成功实施高速公路改扩建,不 仅能够显著提升高速公路的通行能力和服务水平,极 大地缓解城市交通拥堵状况,还能有力促进区域间的 经济联系与协同发展,进一步推动城市化进程朝着高 质量、可持续的方向迈进。

参考文献:

- [1] 程正刚. 城市化地区高速公路互通立交的改造设计[1]. 广东公路交通,2025,51(2):12-18.
- [2] 苏南,郭宏亮,程鹏飞,等.高密度城市化地区高速公路交通改造方案研究——以广深高速福保段为例[]].交通与运输,2024,37(S1):27-32.
- [3] 张友珍, 汪于红. 高度城市化地区高速公路服务区设计思考与探讨[]]. 公路, 2024,69(7):214-216.
- [4] 吴杰. 快速城市化地区高速公路城市化改造关键技术问题研究[J]. 城市道桥与防洪,2019(9):11-15+25+6-7.